
Ста ла вя до ма пры чы на чы гу нач най ка та стро фы 
ў Ін дыі

Пры чы най чы гу нач най ка та-

стро фы ў ін дый скім шта це Оды-

ша ста ла ста ла па мыл ка па да чы 

сіг на лу, з-за якой цяг нік прай-

шоў па ін шым шля ху. Аб гэ тым 

за явіў мі ністр чы гун кі, ка му ні ка-

цый, элект ро ні кі і ін фар ма цый-

ных тэх на ло гій кра і ны Ашві ні Вай шнаў, па ве да мі ла ТАСС. 

Па вод ле яго слоў, пры чы на зда рэн ня і ві на ва тыя асо бы 

ўста ноў ле ны. Мяс цо выя СМІ па ве дам ля юць, што, па вод ле 

па пя рэд ніх звес так, спа чат ку цяг ні ку быў да дзе ны сіг нал

ру хац ца па га лоў ным шля ху, але пас ля быў ад ме не ны. 

У вы ні ку па са жыр скі цяг нік прай шоў на дру га рад ны шлях і 

ўрэ за ўся ў та вар ны са стаў. Ашві ні Вай шнаў за явіў, што 

ўла ды на да дзе ны мо мант скан цэнт ра ва ны на ад наў лен ні 

ру ху цяг ні коў. Па сло вах мі ніст ра, коль касць ах вяр кру-

шэн ня пе ра вы сі ла ад зна ку ў 300 ча ла век. The Guardіan 

ад зна чае, што гэ та ад на з най буй ней шых чы гу нач ных 

ка та строф Ін дыі. Яна ад бы ла ся на фо не іні цы я тыў улад 

па ма дэр ні за цыі ўсёй інф ра струк ту ры, якую кра і на атры-

ма ла ў спад чы ну яшчэ з ка ла ні яль ных ча соў. Ня гле дзя чы 

на ўсе на ма ган ні па ства рэн ні бяс пе кі, што год на чы гун ках 

Ін дыі ад бы ва ец ца сот ні зда рэн няў. Боль шасць ка та строф 

з-за ча ла ве чых па мы лак і са ста рэ ла га аб ста ля ван ня, якое 

па дае сіг на лы. Як вя до ма, 12 міль ё наў ін дый цаў што дня 

ка рыс та юц ца 14 ты ся ча мі цяг ні коў па ўсёй кра і не.

Бай дэн пад пі саў за кон
аб па вы шэн ні лі мі ту дзярж доў гу ЗША

Ра ней Се нат ЗША боль-

шас цю га ла соў пры няў 

ад па вед ны за ко на пра-

ект. За яго пра га ла са ва лі 

63 се на та ры, 36 вы сту пі лі 

су праць. Да гэ та га да -

ку мент адоб ры лі ў Па ла це 

прад стаў ні коў ЗША — 314 за ка на даў цаў вы ка за лі ся за

пры няц це за ко на пра ек та, 117 пра га ла са ва лі су праць.

Та кое ра шэн не не за да валь няе цал кам ні рэс пуб лі кан цаў, 

ні дэ ма кра таў. Ад нак яго пры няц це да зва ляе ад клас ці 

праб ле му мя жы дзярж за па зы чан няў — зноў гэ тае пы тан не 

па ўста не толь кі пас ля прэ зі дэнц кіх вы ба раў у ЗША. Вы ні ко-

 вы дагавор пра ду гледж вае зні жэн не бюд жэт ных вы дат каў 

на шэ раг унут ра ных пра грам у кра і не, а так са ма аб ме жа-

ван не рос ту аба рон ных вы дат каў уз роў нем у 3 пра цэн ты 

ў 2024-м фін го дзе. Та кім чы нам, аба рон ны бюд жэт ЗША 

скла дзе $886 млрд, а не аба рон ны — $ 704 млрд.

У Лейп цы гу пад час су тык нен няў з пра тэс тоў ца мі 
па цяр пе лі ка ля паў сот ні па лі цэй скіх

У Лейп цы гу пад час раз го ну 

ак цыі пра тэс ту ле вых эк стрэ міс-

таў за апош нія дні траў мы атры-

ма лі ка ля 50 пра ва ахоў ні каў. Пра 

гэ та па ве да мі ла РІА «На ві ны» са 

спа сыл кай на прэс-служ бу па лі-

цыі фе дэ раль най зям лі Сак со нія. Ра ней ста ла вя до ма, што 

кі раў ніц тва Лейп цы га за ба ра ні ла дэ ман стра цыю пры хіль-

ні каў асу джа ных ле вых эк стрэ міс таў. З пят ні цы ў го ра дзе 

пра хо дзі лі ак цыі пра тэс таў, ня гле дзя чы на ад сут насць 

да зво лу. Пра ва ахоў ныя ор га ны па ве дам ля юць аб тым, 

што на ву лі цы го ра да вый шлі да 1500 ра ды ка лаў, раз гон 

якіх пра цяг ваў ся не каль кі дзён. Ад зна ча ец ца, што ў вы ні ку 

су ты чак ёсць так са ма па цяр пе лыя ся род пра тэс тоў цаў.
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Ві та ю чы гас цей, Аляк-

сандр Лу ка шэн ка за ўва жыў, 

што на су стрэ чы пры сут ні-

чае па ло ва бе ла рус ка га ўра-

да. «Гэ та свед чыць аб тым, 

на коль кі вы бліз кія нам і 

на коль кі мы за ці каў ле ныя 

ў раз віц ці су пра цоў ніц тва 

па між Бе ла рус сю і заў сё-

ды бліз кім нам ра сій скім 

рэ гі ё нам», — ска заў ён. Кі-

раў нік дзяр жа вы пад крэс-

 ліў: ня гле дзя чы на тое што 

дэ ле га цыя Ка лі нінг рад скай 

воб лас ці ўжо трэ ці раз у Бе-

ла ру сі, гас цям ёсць што па-

гля дзець, каб вы зна чыць і 

спла на ваць да лей шыя кро кі 

для на рошч ван ня двух ба ко-

вых ад но сін.

«Вы як ні хто ін шы цу доў-

на ве да е це, што ў Бе ла ру сі 

і Ка лі нінг рад скай воб лас ці 

ста ра жыт ныя, мож на ска-

заць, тры ва лыя ад но сі ны 

ва ўсіх сфе рах: эка но мі цы, 

тран зі це, куль ту ры, на ву цы і 

аду ка цыі. Та му вы нам вель-

мі бліз кія лю дзі», — ска заў 

Аляк сандр Лу ка шэн ка. Кі-

раў нік дзяр жа вы вы ка заў 

упэў не насць, што сё лет ні 

ві зіт дэ ле га цыі Ка лі нінг рад-

скай воб лас ці ста не чар-

го вай вя хой у за ма ца ван ні 

су мес ных да сяг нен няў ва 

ўсіх га лі нах і да лей шым па-

шы рэн ні доў га тэр мі но ва га 

су пра цоў ніц тва, ня гле дзя чы 

ні на якія скла да нас ці.

«Упэў не ны, вы са мной 

па го дзі це ся, што зроб ле-

ная За ха дам у 2022 го дзе 

бес прэ цэ дэнт ная спро ба 

аб ме жа ваць на шы зно сі ны 

з ва мі, сва бод ны рух гру заў 

чы гу нач ным і аў та ма біль ным 

транс пар там як з Ра сіі, так і 

з Бе ла ру сі бы ла за га дзя асу-

джа на на пра вал. Сён ня мы ў 

гэ тым аб са лют на пе ра ка на-

ныя. Як бы нас ні спра ба ва лі 

па дзя ліць штуч ны мі бар' е ра-

 мі, не атры ма ец ца», — за я-

віў Аляк сандр Лу ка шэн ка. 

Па яго сло вах, гэ та не бяс-

печ на, па коль кі так раз вяз-

ва ец ца эка на міч ная вай на. 

«І не толь кі эка на міч ная 

вай на, якую гэ тыя вар' я ты 

спра бу юць аб' явіць Бе ла ру-

сі і Ра сіі ўжо не пер шы раз. 

По тым ня хай не крыў дзяц-

ца. Пры тым мы ж ні ко му не 

па гра жа ем, мы за хоў ва ем 

на шы ін та рэ сы, Бе ла ру сі і 

Ра сіі. Па куль з цяж кас цю, 

але ўда ец ца тры ваць усе 

гэ тыя вы хад кі. Але бяс кон-

ца тое пра цяг вац ца не мо жа. 

Та му кі раў ніц тва, пад крэс лі-

ваю, бал тый скіх дзяр жаў,

ды і Поль шчы — па він на гэ та 

цу доў на ра зу мець», — ска-

заў ён.

Па сло вах Прэ зі дэн та, 

зга да ныя цяж кас ці пе ра-

адоль ныя, у тым лі ку дзя-

ку ю чы на за па ша на му па-

тэн цы я лу як у пра мыс ло вай 

сфе ры (асаб лі ва ў вы твор-

чай ка а пе ра цыі), так і па ін-

шых на прам ках су пра цоў ніц-

тва: у гу ма ні тар най сфе ры, 

у сель скай гас па дар цы і гэ-

так да лей. «Пры гэ тым мы 

мо жам знач на пры ба віць. 

Маг чы мас цяў у нас да стат-

ко ва. 500 міль ё наў до ла раў 

та ва ра аба ро ту — ня дрэн ная 

ліч ба, але мо жам больш», — 

ад зна чыў Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 

пад крэс ліў, што ў рам ках 

но вых інф ра струк тур ных 

пра ек таў бе ла рус кія прад-

пры ем ствы га то выя ўдзель-

ні чаць у пра цэ ду рах за ку пак 

гру за ві коў, сель ска гас па дар-

чых, да рож ных, ка му наль ных 

і бу даў ні чых ма шын. Бе ла-

рус кі бок мо жа пра па на ваць 

вы со ка тэх на ла гіч ныя стан кі і 

кам плек ту ю чыя.

«Сло вам, мы ад кры тыя 

для та го, каб вы маг лі вы ву-

чыць на шы маг чы мас ці і пра-

па на ваць да лей шыя шля хі 

су пра цоў ніц тва. Ве даю, 

што па трэб ны тра лей бу сы. 

На шы бу даў ні кі доб ра ве-

да юць Ка лі нінг рад скую воб-

ласць, пра ца ва лі і пра цу юць 

на аб' ек тах. Ка лі за да валь-

ня юць вас — мы га то выя і 

да лей пра цяг ваць пра ца-

ваць», — ска заў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка. Ён пад крэс ліў, 

што ёсць пры стой ныя зру хі 

ў су пра цоў ніц тве ў аграр ным 

сек та ры. Кі раў нік дзяр жа вы 

так са ма звяр нуў ува гу, што 

ў Ка лі нінг рад скай воб лас ці 

па пу ляр ныя пра дук ты хар ча-

ван ня з мар кай «Зроб ле на 

ў Бе ла ру сі». Праў да, па яго 

сло вах, ця пер час та пад роб-

лі ва юць гэ ты брэнд. Та му тут 

трэ ба па пра ца ваць. Шы ро ка 

вя до мыя маг чы мас ці аг ра-

эка ту рыз му Бе ла ру сі, на шых 

са на то ры яў.

«Заў сё ды бу дзем ра ды 

ба чыць вас у Бе ла ру сі. Мы 

ад кры тыя для су пра цоў ніц-

тва з ра сій скі мі рэ гі ё на мі, 

асаб лі ва з Ка лі нінг рад скай 

воб лас цю. Та му лю быя ва-

шы па жа дан ні, на якія мы 

здоль ныя, мы га то выя ра зам 

рэа лі зоў ваць. Доб ра, што вы 

пры еха лі. Я ду маю, вы ліш-

ні раз пе ра ка на е це ся ў тым, 

што мы га то выя пра ца ваць 

у на прам ку за ход няй воб-

лас ці, апо ры, вост ра ва на-

шай бяс пе кі. І ўсё, аб чым 

мы да мо вім ся, я вам абя цаю, 

бу дзе ў тэр мін і на ват да тэр-

мі но ва вы ка на на», — за пэў-

ніў Прэ зі дэнт.

«Ні я кія дзе ян ні 
не мо гуць зла маць 
на шу па мяць»

Ан тон Алі ха наў ад зна чыў 

цёп лы сяб роў скі пры ём і 

гас цін насць, якія тра ды цый-

ныя ў Бе ла ру сі. Ён па дзя ка-

ваў Аляк санд ру Лу ка шэн ку 

за маг чы масць аса біс тай 

су стрэ чы. «Ра ды, што мы 

змаг лі ад на віць двух ба ко-

выя ві зі ты пас ля ко від на га 

пе ра пын ку. Су пра цоў ніц тва 

на ша га рэ гі ё на з Рэс пуб лі-

кай Бе ла русь, з бе ла рус кі-

мі аб лас ця мі мае тры ва лую 

асно ву, і для нас на дзей ны мі 

парт нё ра мі з'яў ля юц ца рэ гі ё -

ны Бе ла ру сі», — ска заў ён. 

Ан тон Алі ха наў рас ка заў, 

што ў Ка лі нінг рад скай воб-

лас ці на ла джа ны тры ва лыя 

су вя зі з Гро дзен скай, Го-

мель скай, Ві цеб скай, Мін-

скай, Брэсц кай аб лас ця мі. 

У рам ках да дзе на га ві зі ту 

за клю ча на па гад нен не аб 

су пра цоў ніц тве з Ма гі лёў-

скай воб лас цю.

Ан тон Алі ха наў звяр нуў 

ува гу, што свой ві зіт у Мінск 

ка лі нінг рад ская дэ ле га цыя 

па ча ла з ура чыс тай цы ры-

мо ніі ўскла дан ня вян коў да 

ма ну мен та Пе ра мо гі. «Гэ-

та сім вал на шай агуль най 

па мя ці аб подз ві гу на шых 

брац кіх на ро даў у ба раць-

бе з на цыз мам у га ды Вя лі-

кай Ай чын най вай ны. Зу сім 

ня даў на, 9 мая, вы ра зам з 

на шым Прэ зі дэн там Ула дзі-

мі рам Ула дзі мі ра ві чам Пу-

ці ным су стра ка лі Дзень Пе-

ра мо гі на Крас най пло шчы 

ў Маск ве», — пад крэс ліў 

гу бер на тар. Па яго сло вах, 

вель мі важ на па мя таць і за-

хоў ваць агуль ную гіс то рыю, 

асаб лі ва сён ня.

«Вы ска за лі пра не дру-

жа люб ныя дзе ян ні з бо ку 

ЗША, Еў ра пей ска га са ю за. 

І, ня гле дзя чы ні на што, гэ тыя 

дзе ян ні не мо гуць зла маць ці 

змя ніць на шу па мяць, на шу 

ўпэў не насць у сва ім пра ве 

са ма стой на вы зна чаць шля-

хі раз віц ця на шых кра ін і на-

шых на ро даў. Вы ска за лі пра 

тран зіт, гэ та, вя до ма, здзек з 

пра ві лаў СГА, уво гу ле з між-

на род ных да моў ле нас цяў. 

Я на га даю: ка лі Пры бал ты-

ка ўсту па ла ў ЕС, яны да ва-

лі юры дыч ныя га ран тыі та го, 

што ка лі нінг рад скі тран зіт 

бу дзе за бяс пе ча ны і не бу-

дзе ні я кіх для гэ та га пе ра-

шкод», — пад крэс ліў Ан тон 

Алі ха наў. Па яго сло вах, ле-
тась, ня гле дзя чы на тое што 
санк цыі прак тыч на поў нас цю 
за кры лі гэ ты тран зіт, ра сі я не 
змаг лі дзя ку ю чы на ма ган-
ням Мі ніс тэр ства за меж ных 
спраў, Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-
дэн та ад біць іс тот ны аб' ём. 
«І ўсё ж мы вя зём аграр ную і 
шэ раг ін шай пра дук цыі аў та-
ма біль ным транс пар там. Чы-

гу нач ны транс парт усё яшчэ 

функ цы я нуе да стат ко ва ак-

тыў на. І тут бы лі зной дзе ны 

хут кія шля хі, пе ра ары ен та-

ва на част ка та вар на га па то-

ку на пар ты ў Ле нін град скай 

воб лас ці, Санкт-Пе цяр бур гу. 

У тым лі ку бе ла рус кія та ва-

ры ак тыў на вя зуц ца мар скім 

шля хам. Па ра шэн ні Прэ зі-

дэн та ўрад вы дзе ліў толь кі 

сё ле та 3,8 млрд руб лёў на 
тое, каб суб сі дзі ра ваць гэ-
тую мар скую пе ра воз ку, каб 
яна не ста на ві ла ся знач на 
да ра жэй шая, чым чы гу нач-
ныя пе ра воз кі», — рас ка заў 

Ан тон Алі ха наў.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

«ЯК БЫ НАС НІ СПРА БА ВА ЛІ ПА ДЗЯ ЛІЦЬ 
ШТУЧ НЫ МІ БАР' Е РА МІ — НЕ АТРЫ МА ЕЦ ЦА»

 У тэ му
«Бе ла рус кія та ва ры
тра ды цый ныя для нас»

У якас ці гу бер на та ра Ан тон Алі ха наў 

на вед вае Бе ла русь у трэ ці раз. Па пя рэд-

нія яго ві зі ты ад бы лі ся ў 2017 і 2019 га дах. 

У гра фі ку кі раў ні ка Ка лі нінг рад скай воб лас-

 ці — удзел у 18-м па ся джэн ні Бе ла рус ка-

Ра сій ска га Са ве та па доў га тэр мі но вым су пра-

 цоў ніц тве аб лас цей, мі ніс тэр стваў, ор га наў 

дзяр жаў на га кі ра ван ня Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

з Ка лі нінг рад скай воб лас цю Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі. А так са ма пе ра га во ры з прэм' ер-

мі ніст рам Бе ла ру сі Ра ма нам Га лоў чан кам. 

Пад час ві зі ту пла ну ец ца пад пі сан не шэ ра гу 

да ку мен таў, у тым лі ку і тых, што да ты чац ца 

між рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва.

У раз мо ве з жур на ліс та мі гу бер на тар 

звяр нуў ува гу, што ў су вя зі з за ход ні мі 

санк цы я мі моц на змя ні ла ся ла гіс ты ка. 

«І нам вель мі важ на, каб бе ла рус кія та ва ры 

так са ма маг лі ка рыс тац ца суб сі ды я мі (ме-

ха ніз ма мі па суб сі дзі ра ван ні мар ской лі ніі, 

якія па ча лі дзей ні чаць ле тась па да ру чэн ні 

Прэ зі дэн та РФ), каб яны не ста на ві лі ся не-

кан ку рэнт ны мі і мы пра даў жа лі іх атрым-

лі ваць. Мы за ле жым ад цэ лай на менк ла-

ту ры бу даў ні чых ма тэ ры я лаў з Рэс пуб лі кі 

Бе ла русь, і для нас вель мі важ на, каб та-

кія па стаў кі пра цяг ва лі ся — гэ та і цэ мент, 

і шчэ бень. Бу даў ні чыя пра ек ты не мо гуць 

рэа лі зоў вац ца, ка лі зга да ных па ста вак не 

бу дзе. Усе ад па вед ныя да ру чэн ні да дзе ны, 

і мы зна хо дзім ся ў доб рым кан так це», — 

рас ка заў Ан тон Алі ха наў.

Ён пад крэс ліў, што на Бе ла рус ка-Ра сій-

скім Са ве це ба кі аб мяр ку юць рэа лі за цыю 

да моў ле нас цяў, якія бы лі да сяг ну ты на па-

пя рэд нім са ве це ў снеж ні 2022 го да.

«Нам вель мі важ ная пры сут насць вы-

твор цаў сель гас пра дук цыі на на шым рын-

ку. І ў прын цы пе бе ла рус кія та ва ры тра-

ды цый ныя для нас. Мы на ла дзі лі сіс тэ му 

пра мых па ста вак, пра мых да моў ле нас цяў 

на шых най буй ней шых ганд лё вых се так і 

бе ла рус кіх вы твор цаў. Вось гэ та два най-

больш важ ныя для нас пы тан ні», — ад зна-

чыў Ан тон Алі ха наў.

Дэ ле га цыя Ка лі нінг рад скай воб лас ці 

возь ме ўдзел у ад крыц ці вы стаў кі «Бе л-

а гра». Па сло вах гу бер на та ра, су пра цоў ніц т-

ва ў да дзе най сфе ры мае вя лі кае зна чэн не 

для рэ гі ё на.

«Тут для нас ад кры ва юц ца шы ро кія 

перс пек ты вы су пра цоў ніц тва. Больш за 

па ло ву на шых са джан цаў — бе ла рус кай 

се лек цыі. Су пра цоў ніц тва бу дзе пра цяг-

вац ца. Ка лі ка заць пра но выя пра ек ты — 

то гэ та ме лі я ра цыя. Мы ак тыў на вяр ну лі ся 

да та го, каб зай мац ца ме лі я ра цы яй. Нам 

па трэб ныя і тэх ні ка, і аб ста ля ван не. Мы 

ўжо кан так ту ем з бе ла рус кі мі вы твор ца мі 

і ха це ла ся б на рас ціць кан так ты», — пад-

крэс ліў Ан тон Алі ха наў.

Гу бер на тар Ка лі нінг рад скай воб лас ці 

рас ка заў, што ў су вя зі з санк цы я мі з рэ-

гі ё на сы шоў шэ раг еў ра пей скіх вы твор-

цаў. «Мы лі чым, што бе ла рус кія вы твор цы 

прос та аба вя за ныя за няць гэ тую ні шу. Мы

да дзе ную тэ му вель мі прад мет на аб мяр-

коў ва ем, ха це лі б раз ві ваць та кое су пра-

цоў ніц тва», — да даў ён.

Но вы ра бо чы ты дзень па чы на ец ца з но вых пла-

наў. У па ня дзе лак Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 

Лу ка шэн ка су стрэў ся з гу бер на та рам Ка лі нінг рад скай 

воб лас ці Ан то нам Алі ха на вым. У гэ тыя дні дэ ле га цыя 

рэ гі ё на з ра бо чым ві зі там на вед вае Бе ла русь.
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